

新闻广角

迎江区: 创新“三位一体”认证护社保安全

本报讯 为切实保障退休人员合法权益,维护社保基金安全运行,迎江区人社局创新打造“智能认证+数据共享+温情服务”三位一体工作体系,扎实推进2025年度养老待遇领取资格认证工作,实现服务效能与基金监管双提升。智能认证搭建“指尖上”的服务大厅。依托“皖事通”政务服务平台认证渠道,通过生物识别技术实现“刷脸即认证”“秒办秒结”。同步拓展线下服务矩阵,引导退休人员到社区服务中心、徽商银行网点自助认证终端,为不熟悉智能手机的人员提供就近协助认证,有效破解老年人“数字鸿沟”。截至目前,迎江区已经通过资格认证25976人次。

华中路街道: 守护桑榆晚景 托起幸福“夕阳红”

本报讯 迎江区华中路街道院江社区以基层党建“书记项目”为着力点,依托“银发力量”推动基层治理,积极探索党建引领基层治理新模式,让老年人老有所学、老有所乐、老有所为,绘就幸福“夕阳红”。营造“老有所学”氛围,当好“领头雁”。定期举办读书分享会,鼓励老同志们分享自己阅读的书籍内容和心得体会,邀请老党员、退役军人开展宣讲,为辖区青少年儿童及居民群众分享红色故事、时政信息。2025年以来,已举办读书分享会2场,不仅为老党员提供了交流的平台,更在社区范围内营造了老少共进、教学相长的良好学习氛围。

双井社区: 晨事汇民声 日记暖民心

本报讯 迎江区双井社区党委以群众需求为导向,创新实施“讲好双井晨事,写好民情日记”书记项目,聚焦民生小事,破解治理难题,以精细化服务提升居民幸福感,推动基层治理提质增效。民情日记解民忧,精准服务暖人心。社区坚持“民有所呼,我有所应”,通过“民情日记”精准对接群众需求。近日,健康小区5栋102室徐老家卫生间污水反涌,社区书记立即带队现场处置。经查,系地下排污管老化破裂,需开挖维修,费用需7户分摊。面对居民分歧,网格员逐户协调,促成4户达成一致。施工期间社区全程监督,48小时内完成修复。截至目前,社区通过“点单—派单—接单—评单”闭环机制,已解决10件民生难题,满意度达99%。

滨江街道: 强基层治理根基 筑平安建设防线

本报讯 今年6月是全国第24个“安全生产月”。6月16日上午,迎江区滨江街道联合秦潭湖消防救援站、区红十字会、秦潭湖社区和碧桂园物业会在一号公园北广场开展安全咨询日活动。本次活动分为4个环节,分别是消防设备展示、应急逃生演练、一般火灾的扑救讲解、心肺复苏急救知识培训。活动现场,在救援装备展示台前各式灭火设备纷纷亮相,吸引居民驻足观看在灭火体验区,现场模拟电动车自燃、液化气瓶起火,消防员手把手指导居民使用灭火器扑救。在急救培训现场,救护师详细讲解心肺复苏动作要领,群众积极踊跃参与,有效提升了安全意识。

双轮驱动 精准施策

情系民生,加码百姓幸福生活



▲开展儿童督导员,儿童主任业务能力培训

◀开展留守儿童研学活动

▼开展老年活动

通讯员 迎宣 摄



▲养老机构安全生产检查 通讯员 迎宣 摄



近年来,迎江区民政局以“政府救助+慈善帮扶”双轮驱动为引擎,在低保兜底、儿童福利、养老服务等领域精准施策,一系列民生实事如同精密的针脚,将政府的关怀与社会的温暖编织成一张坚实的保障网。

双轮驱动激活“救助生态”

迎江区民政局聚焦困难群众民生保障工作,通过主动摸排、精准施策、动态监测等方式实现多维发力,筑牢民生兜底“保障线”。

今年3月,锡麟社区民政专干在摸排走访中发现,居民高女士的丈夫于2024年12月突发疾病去世,她本人独自抚养三个子女。其中,大女儿在民办高中就读,二女儿和小儿子需定期前往上海复诊,家庭经济负担较重。锡麟社区对此高度重视,迅速协助高女士收集申请低保所需的相关材料,并在材料齐全后第一时间递交至孝肃路街道。经孝肃路街道综合评审,考虑到低保政策中关于教育刚性支出的扣减规定,参照当地同类型公办学校的教育费用刚性支出标准,予以扣减700元。最终确定高女士一家四口自2025年5月起享受低保待遇,每月发放低保金1284元。“自从纳入低保后,家庭经济压力得到了极大缓解,孩子们的生活也有了更多保障。”高女士感激地说。

迎江区强化低收入人口的动态监测,将低保户、特困人群、低保边缘家庭以及刚性支出困难家庭等纳入救助范围,并分层分类进行精准帮扶。2024年,政府救助累计共发放各类救助金2917.51万元;建立村级救急难互助社16个,社区救急难互助社33个,实现了村社救急难互助社的全覆盖,并募集资金

达147万元。2023年,全区实现了村社慈善基金的全覆盖,充分发挥了慈善救助在扶弱济困中的重要作用。目前,该区已形成低保、特困、临时救助等政府救助为主,救急难互助社、村社慈善基金帮扶等社会救助为辅的分层分类社会救助体系。

政府救助与慈善帮扶的紧密衔接,不仅拓宽了困难群众的救助帮扶范围,也使得部分不符合政府救助条件的困难群众也能获得相应救助,还丰富了帮扶救助的内容,为他们提供了更为全面的关怀与支持,从而有力推动了社会救助模式从单一的物质救助向“物质+服务”的综合救助模式转变。

精准关爱守护“朝阳成长”

迎江区民政局将儿童福利作为民生保障的重中之重,构建起“政策保障+精准服务+安全守护”的全链条关爱体系,用实际行动织密儿童福利保障网,让每一个孩子都能在阳光下健康成长。

13岁的黄某在养母去世后,由年逾八旬的外婆抚养。迎江区民政局在了解其家庭情况后,主动介入,依据相关政策认定该儿童符合享受孤儿基本生活保障待遇的条件。鉴于其特殊情况,宣城路街道协助其家人收集并整理提交了申请材料。经过街道的初审和民政部门的审定,区民政局当月便将其纳入孤儿基本生活保障范围,每月发放1300元基本生活费,确保其正常生活和学业,并与其外婆签订了监护协议书。在上门走访过程中,区民政局鼓励黄某继续努力学习,表示其上大学后可享受孤儿助学政策,无需对未来感到担忧。

这一案例是迎江区精准落实儿童福利政策的缩影。2025年1-6月,全区新

增孤儿1人,事实无人抚养儿童2人,减少2人,动态管理确保应保尽保。截至6月,47名孤儿累计获得基本生活费36.4万元,发放率和及时率均达100%。此外,该区还积极争取福彩公益金,推进事实无人抚养儿童助学项目,为1名孤儿大学生发放助学金1万元,为13名事实无人抚养儿童发放助学金7.8万元,从“生活保障”向“成长支持延伸,阻断贫困代际传递”。

为打通儿童关爱服务“最后一公里”,迎江区着力提升基层工作能力。2024年,该区完成对742名儿童服务从业人员的背景核查,全部无违法犯罪记录,从源头上保障儿童安全。同时,对9个乡镇(街道)的儿童督导员和49个村(居)的儿童主任开展50余人次培训,强化政策宣传、困境儿童识别等实务能力。此外,通过网格化管理,摸排录入留守儿童32人,流动儿童886人,建立“一人一档”动态台账;政府购买服务项目直接服务儿童87人,为5名困境儿童开展个案服务,实现从“被动救助”到“主动关爱”的转变。

银龄守护升级“养老场景”

迎江区民政局以“老有所养、老有所依、老有所安”为目标,通过优化机构养老、推进适老化改造、深化政府购买服务等举措,构建起覆盖全域的养老服务体系,让辖区老年人真正感受到晚年生活的温暖与尊严。

“现在不出院门就能看病,还有专业护工照顾,日子过得很安心。”迎江区综合养老服务中心的入住老人感慨道。该区采取“政府+社会资本”模式建成的综合养老服务中心,引入合肥一加亿医养集团运营,新增养老床位257张、医疗床

位60张,集医疗、养老、康复于一体,填补了区域中高端医养结合服务的空白。近三年来,该区配套养老服务体系建设的奖补资金近700万元,培育社会化养老机构10家、智慧养老机构2个,全区60岁以上老年人养老床位数达1567个。

“现在上厕所、洗澡再也不怕滑倒了,感谢政府的好政策!”家住长风乡长风村的75岁程奶奶看着家中焕然一新的卫生间,难掩感激之情。程奶奶家中,卫生间地上铺设了防滑地垫,马桶边上安装了U型扶手,还配置了折叠助浴椅,走廊还配备了感应地灯,这些细节改造有效降低了老年人居家风险。2021年以来,该区累计为526户特殊困难老年家庭实施适老化改造,涵盖智能报警系统、安全扶手、感应起夜灯等设备,将“安全网”织进老人家中。同时,通过政府购买服务,为困难老人提供助餐、保洁等服务36498人次,拨付资金89万元,实现从“保基本”到“高品质”的升级。

该区利用世行贷款项目新建的22个社区居家养老服务站,今年已开展活动1200场次,惠及8万人次。该区还建立高龄津贴常态化发放机制,80-99岁老人每月补贴30元,百岁以上300元,2025年已发放55863人次188.872万元。“蓝马甲智慧助老行动”走进社区,帮助老年人跨越“数字鸿沟”,彰显对老年群体的人文关怀。

困有所帮、幼有所育、老有所养,迎江区民政局用一个个具体而微的实事,诠释着“以人民为中心”的发展思想。当政策的阳光穿透生活的阴霾,当社会的温暖浸润困难的心田,这片土地上的每一个人都在共享发展的成果,共同奔赴更美好的未来。

全媒体记者 查灿华 通讯员 徐飞

暖“新”党建让商圈更出圈

本报讯 近年来,迎江区新河路街道立足吾悦商圈商贸服务业发达、新业态新就业群体集聚的特点,以党建为引领,统筹推进新兴领域治理,推动基层党组织服务效能升级,实现全域资源整合、治理能力提升、民生服务优化的多维突破。

新河路街道牵头成立吾悦商圈党委,下设吾悦新城物业、美容美发等6个党支部,创新推行“党建指导员+企业联络员”双轨机制,推动美团配送站、快递网点等成立“党员之家”,建立动态党员信息库。近两年来,新兴领域发展入党积

极分子1人、党员3人,为商圈注入红色动能。以“吾悦友好商圈党群服务站”为枢纽,打造街道“红色议事厅”,集成问题收集、矛盾调解、协商议事功能,通过“党建惠民直通车”等行动,协调解决新业态企业融资、人才招聘等近十项发展难题,构建起政企协同的治理新格局。

同时,该街道打造了市区首家友好商圈,建成5家集托管储物、急救医药、临时休憩、工具维修、微心愿征集等功能于一体的“暖新驿站”。创新“志愿服务+专业社工”服务模式,针对新就业群体需求开设

“骑手小翼”子女寒暑假托管班,联动交警、律师、医护人员及商圈“友好商户”组成志愿服务队,不定期开展交通安全宣讲、法律援助、健康义诊、节日慰问等活动。

此外,该街道还建立了“吾悦商圈红色合伙人”机制,吸纳市军创园、红旗物业等30余家新兴领域单位签订共建协议,推动非公企业从治理对象转变为治理主体,常态化开展困难家庭帮扶、社区公益服务。推行“快递小哥进社区”计划,组建以外卖骑手为主体的“红骑先锋”志愿服务队,30余名新就业群体到

社区报到,开展隐患排查“随手拍”等活动110余人次。创新“治理信用”考评体系,将新就业群体参与安全生产、文明创建等表现纳入信用评价,表彰“优秀志愿者”等先进典型,激发新兴领域群体参与基层治理的内生动力。

通过党建引领,新河路街道正推动新业态新就业群体从“治理末梢”转变为“治理尖兵”,为城市基层治理现代化注入澎湃“新”动能。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 汪俊婵 李鹏)